

吉林省民营企业高质量发展峰会在长召开



省民营企业联合会会长吴大力致辞
省民营企业联合会供图

近日,吉林省民营企业高质量发展峰会暨招商引资项目对接会在长春召开。我省欧亚集团等知名民营企业代表,省发改委、省教育厅、省工信厅、省卫健委、省市场监管厅、省贸促会、省慈善总会等部门相关负责人,吉林银行、邮政储蓄银行长春支行及农安支行、交通银行等金融机构代表,通化、白山、白城、珲春、辉南等地职能部门相关负责人及省民营企业联合会相关负责人等150余位嘉宾参会,共商我省民营经济高质量发展新方法、新路径。

民营企业高质量发展峰会期间,白城市商务局、白山市工信局分别围绕区域特色产业、重点招商项目及惠



会议现场 城市晚报全媒体记者 刘佳雪 摄

企政策进行路演,释放白城新能源、白山绿色食品等领域合作机遇;邮政储蓄银行长春分行解读“金融助企”专项政策,聚焦民营企业融资难问题推出定制化金融产品;省民营企业联合会分别与吉林省企业联合会、北华大学校友会签署战略合作协议,构建“政产学研用”协同创新生态。与此同时,吉林省民营企业联合会第一届六次暨第二届一次会员代表大会同步

召开,选举产生了新一届领导班子。

峰会现场气氛热烈,参会嘉宾围绕产业链协同、金融创新、产学研融合、应对市场挑战、把握新发展格局机遇等议题展开深入交流,地方职能部门相关负责人纷纷表示将持续优化营商环境,推动惠企政策落地,为全省民营经济高质量发展注入新动能。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

未来十年我国农业生产“丰”景可期

新华社北京4月20日电(记者古一平)在2024年我国粮食产量首次突破1.4万亿斤基础上,农业农村部市场预警专家委员会4月20日对外发布的《中国农业展望报告(2025—2034)》预测,伴随农业科技水平加速提升,未来十年我国粮食和重要农产品供给保障能力将实现量质全方位提升,农业综合效益和竞争力将显著增强。

这是记者在20日由中国农业科学院农业信息研究所主办的2025农业展望大会上获悉的。

该报告聚焦20种(类)主要农产品,总结回顾了2024年市场形势,并展望了未来十年这些农产品的生产、消费、贸易、价格等走势。

报告预计,2025年我国粮食和重要农产品保障能力将持续增强,农业高质量发展将迈上新台阶。粮食生产方面,随着大面积单产提升推进力度不断加大及农民种粮和地方抓粮积极性不断提高,全年粮食产量有望达到7.09亿吨,比上年略有增长;其中,稻谷、小麦、玉米产量有望分别比上年增长0.5%、

0.9%和0.2%,大豆产量将达到2117万吨,比上年增长2.5%。

报告还显示,2025年我国农产品消费预计保持缓慢增长,健康化、多元化消费趋势更加明显。粮食消费小幅增长,禽肉、水产品消费增速有所放缓,牛羊肉、奶类消费需求有所减弱。同时,随着农产品贸易与生产协同性不断增强,在国内产量增加、消费增速放缓等条件下,大宗农产品进口量呈减少趋势。

展望未来十年,报告认为,在农业科技水平加速提升及高产优质抗逆的粮食新品种加快培育推广支持下,我国农业生产力将实现突破性跃升,粮食综合生产能力将稳步提高,播种面积基本稳定,粮食单产提升成为粮食增产的关键,防范化解重大风险挑战能力增强。

此外,未来十年,随着我国经济稳健发展以及居民生活水平进一步提升,蔬菜、水果、肉类、奶类以及水产品等农产品消费持续升级,高品质与特色化需求将持续攀升,农产品贸易结构持续优化,进口来源更趋多元化。

全国登记在册民营企业超过5700万户

新华社北京4月21日电(记者赵文君)市场监管总局21日发布数据显示,截至3月底,全国登记在册民营企业超过5700万户,占企业总量的92.3%。一季度全国新设民营企业197.9万户,同比增长7.1%,超过过去三年平均增速。

一季度,全国新设“四新”经济民营企业83.6万户,占同期新设民营企业总量的四成以上,同比增长1.4%。其中,互联网与现代信息技术服务企业增长最快,达到18%。新设“数字经济”民营企业27.4万户,占新设民营企业总量的13.9%,其中的“数字产品服务业”增速最快,几乎是去年的2.5倍。截至3月底,我国“四新”经济民营企业共2267.8万户,成为推动经济高质量发展的重要动能。

民营企业展现强大创新活力。通过数字化转型、绿色低碳转型和全球化布局,民营

企业持续提升核心竞争力。一季度,新一代信息技术产业新设民营企业9.4万户、高端装备制造业新设4.6万户、人工智能软件研发类新设25.4万户、银发经济类新设超过1万户。此外,在民用航空、量子信息、人形机器人等领域,民营企业均展现出充沛活力。

个体工商户展现出充沛的内生动力。一季度,全国新设个体工商户394.9万户。其中,第一、二、三产业新设数量分别为26.3万户、19.3万户、349.3万户。截至3月底,第三产业个体工商户达到1.11亿户,占个体工商户总量的比例接近九成。

个体工商户分型分类精准帮扶成效凸显。截至一季度末,各地已完成分型判定“生存型”个体工商户6438.2万户,占比83.1%，“成长型”个体工商户1004.1万户,占比13%，“发展型”个体工商户304.2万户,占比3.9%。

长春市青少年业余体校女篮北区赛全胜夺冠 强势进军全国篮校杯总决赛

近日,辽宁盘锦市高级中学体育馆内响起终场哨声——在2025年全国篮校杯篮球联赛女子组预赛北区赛的决赛中,长春市青少年业余体校女篮以81比58力克传统强队石家庄二中,以全胜的绝对优势摘得北区桂冠,强势获得全国总决赛入场券。

据了解,本次赛事云集了我国北方17支劲旅,分别是:长春市青少年业余体校、石家庄二中、苏州体校、淄博体校、河南体育中学、进山中学、临沂体校、哈尔滨华龙、北京朝阳女篮、青岛篮橄、济南女篮、沈阳体育事业、北京西城体校、阜新篮校、石嘴山体校、鄂尔多斯一中、新疆竞

技体校。在比赛中,长春市青少年业余体校女篮展现出统治级表现,历时8天的厮杀,她们以全胜的战绩挺进决赛。决赛对阵劲旅石家庄二中,虽然石家庄二中是全国老牌强队,并且作风硬朗、打法顽强,但长春姑娘们首节便建立了优势,经过教练员临场指导和运动员在场上出色的发挥,最终将优势保持到比赛结束。

根据赛程,全国总决赛将于今年5月5日-12日在山东烟台举行,长春市青少年业余体校女篮将与来自南部赛区的顶尖队伍展开巅峰对决,希望她们再创佳绩。

城市晚报全媒体记者 陆续

2025年全国知识产权宣传周活动 吉林(长春)分会场启动仪式举行

4月21日上午,2025年全国知识产权宣传周活动吉林(长春)分会场启动仪式在长春隆重举行。国家知识产权局、长春新区相关领导出席并致辞,吉林省市场监督管理局(省知识产权局)对全省知识产权工作进行了全面的通报,长春市市场监督管理局(市知识产权局)通报了长春市国家知识产权保护高地建设情况。

据了解,本次启动仪式亮点纷呈。现场成功签订《科技创新和知识产权共同推进长春新质生产力高

质量发展合作协议书》与《共建新产业体系知识产权保护战略合作协议》。多部门携手为长春市光电子区知识产权保护工作站和长春知识产权人才实训基地揭牌。此外,与会嘉宾还围绕高价值专利培育和创新创造这一主题,带来了专业且深刻的主旨演讲,分享前沿理念与实践经验。

今年4月26日是第25个“世界知识产权日”。长春市紧扣“光电星车铸造新质引擎 知识产权激活振兴动能”主题,于4月20日-26

日期间,在多个分会场开展形式多样、精彩纷呈的知识产权宣传周活动。其中,聚焦光学精密机械、光电信息等领域的光电信息产业专利成果转化项目路演活动,将有力促进科研成果转化落地;长春现代都市圈知识产权行政保护协作第一次会议,将推动区域协同保护机制进一步完善;梅花鹿地理标志产品电商直播大赛决赛,也将借助知识产权力量,助力特色产业发展。

城市晚报全媒体记者 陆续

G331项目吉林段苇沙河大坝工程 5月末完成基础施工

随着天气转暖,G331项目吉林段白山市区域内各项水毁恢复重建工程已陆续复工。在冰雪还未完全消融的鸭绿江上,位于临江市区域内的苇沙河大坝恢复重建工程,正在如火如荼地施工中。

去年7月末,受连续强降雨影响,鸭绿江流域遭遇洪水,苇沙河大坝受损严重,出现43米宽的决口,导致交通中断。为尽快恢复交通,白山市交通部门组织施工队伍连续奋战8天,填筑3.1万立方米碎石土,并做好临时护栏防护,以最快速度恢复道路基本通行能力。

今年,苇沙河大坝恢复重建工程主要任务是对水毁的路基、路面进行恢复重建,新建钢筋混凝土箱涵,确保道路恢复原有技术标准。春季,该工程面临着水位上涨、地质条件复杂、作业面宽度受限等多重施工考验。为此,施工单位抢抓施工有利时机,最大限度克服不利因素影响,提高施工效率,确保在5月底水位上涨前完成基础施工,8月15日前全面完工。

当前,该项目碎石土回填土方开挖、新建暗涵基坑开挖、暗涵基础



苇沙河大坝重建工程施工中 白山市公路处供图

换填、暗涵基础混凝土、钢板桩防护等工序已全部完成,暗涵底板施工和暗涵钢筋加工均完成合同总量的63%,工程建设进展顺利。

该项目负责人表示,将持续加强监督管理,及时跟进工程进展,组

织施工单位在保证工程质量和安全的前提下,倒排工期,加快施工进度,确保苇沙河大坝水毁路段能够如期恢复通行,为当地交通和经济发展提供有力保障。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪